

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA.—AVISOS Y NOTICIAS

	Pa.	Cts.
España.	1	25
Extranjero (Unión Postal).	2	50
Número suelto.		5 Cts.
Id. atrasado.		10 "

PALMA

Escopeta recogida
Comunica la benemérita del puesto de Montmiral haber recogido una escopeta que un cazador furtivo dejó abandonada al diviarse desde lejos dicha fuerza.

A Capuchinos
Ayer tuvo que ser conducido á Capuchinos un individuo que debido á los excesos del alcohol promovía escándalo en la vía pública.

Por pastoreo abusivo
La guardia civil de los puestos de Patgüent, Buñola, Alendia y Santa Margarita, da cuenta de haber denunciado á los Alcaldes respectivos á distintos individuos por apacentar sus ganados en propiedad ajena.

A la Cárcel
Por orden gubernativa ha ingresado en la Cárcel para sufrir quince días de arresto una joven por promover escándalo y cometer actos inmorales en la vía pública.

Robo en Alendia
La benemérita del puesto de Alendia da cuenta de haberse verificado un robo en la casa del vecino de dicha villa Jaime Pastor Cerda, llevándose los ladrones 90 pesetas que éste tenía guardadas en un cajón del cuarto dormitorio.

Asistido
Antesnoche fué asistido en la Casa de Socorro un individuo que mientras sufría á la función del Teatro Lírico sufrió un ataque epiléptico, produciéndose ligeras contusiones.

La Adoración de los Reyes
Anteayer se verificó la Adoración de los Reyes Magos en el Colegio de San Sebastián.

Ayer se repitió el espectáculo en la Puerta de San Antonio, viéndose los dos días concurridísimo.

En Junta general que en el día de ayer celebró la sociedad de Socorros Mutuos «El Auxilio» fueron elegidos para desempeñar los cargos respectivos los señores que se citan.

Directiva
Vicepresidente.—Don José Bonifaz Forteza.
Tesorero.—Don Juan Forteza Pina.
Vicesecretario 1.º.—Don Antonio Fiol Tomás.
Vocal 1.º.—Don Miguel Ripoll Tomás; 2.º.—Don José Fuster Valls y 5.º.—Don Gregorio Rieta Gñard.

Consejera
Vocal 1.º.—Don Ramón Agustí Pina; 2.º.—Don Bernardo Ruiz Sabater y 5.º.—Don Antonio Miró Taronj.

Velada á beneficio de "La Gota de Leche"

En la noche del próximo pasado sábado tuvo efecto la velada á beneficio de «La Gota de Leche» que ya anunciáramos.

Resistió en extremo incómoda y pueden felicitarse del éxito los organizadores singularmente el Médico-Director de la Institución don José Mir y la Presidenta señora Grullón de Llozpart.

La concurrencia, tan distinguida como numerosa, llenaba por completo el teatro del Círculo de Obreros Católicos que ofrecía un brillante golpe de vista.

El ilmo. señor Obispo de lo Diócesis, Dr. Domenech, conesa amable benevolencia, en cadyuvar á toda obra caritativa de interés para Mallorca, que tanfimas simpáticas le granjea, realizó el acto con su presencia.

El sexteto que dirige el señor Canals abrió la velada con una sinfonía muy bien ejecutada.

Después el M. I. señor don Antonio Sancho pronunció un discurso con esa gallardía de estilo y riqueza de imágenes que le son peculiares y que hacen poco menos que inextricables sus discursos oratorios, ya que al condenar los conceptos profundos siempre pierde la riqueza extraordinaria del ropaje con que sabe vestirlos.

En su discurso de anteayer el señor Sancho, comenzó demostrando, con ejemplos tomados del Papa mismo, la influencia que muchas veces ejercen las doctrinas en campos muy distintos de aquel á que pertenecen. Como consecuencia de su afirmación hizo observar diversos puntos de contacto; así por ejemplo la lucha de los Titanes con los hijos del Olimpo es como una evocación del orgullo del hombre al rebelarse contra Dios.

Aplicó dicha teoría á la Caridad y á la Beneficencia, para las que recabó el título de hijas de la Iglesia Católica.

Y para confirmarlo presentó al auditorio, en visión panorámica, las antiguas literaturas á las que hizo ver como ellas no se habla de aquellas sus virtudes que se deben á Nuestro Señor Jesucristo, pues El fué quien dió el grito que las pregona, á quien se alzó al correr de los siglos ha repetido con constancia y entusiasmo la Iglesia Católica. Aquí el orador recordó la grandiosa obra social de aquella. El esclavo redimido, la mujer dignificada y elevada á la dignidad de compañera del hombre para compartir con él alegrías y penas; la infancia atendida y amparada.

Después de la venida y predicación de Nuestro Señor Jesucristo, si que encontramos los antes citados conceptos de Caridad y Beneficencia hasta en las literaturas que están fuera de la Iglesia, y de aquí muchas obras que sin ser propiamente hijas de la Igle-

sia, derivan no obstante de ésta y que por esto el Catolicismo tiene por ellas verdadera simpatía y las apoya con entusiasmo. Entre estas obras están las instituciones como «La Gota de Leche» de la que hace el señor Sancho un gran elogio.

Para demostrar el apoyo que la Iglesia dispensa á tales obras, termina diciendo el orador, está aquí el Prelado presidiendo este acto y yo dirigiéndolo a la palabra.

Una ovación que se prolongó largo rato coronó las últimas palabras del señor Sancho.

Acto seguido el notable pianista señor Torrandell interpretó *Capricho español* de que es el autor, *La Gallina* de Rameau y la *Sonata primer tiempo* de Weber.

La ejecución fué magistral, exquisita como lo es siempre tratándose de Torrandell, y así lo demostró el público con sus grandes aplausos, al final de cada una de las composiciones.

Nuestro colaborador señor Tous y Maroto recitó la hermosa poesía que ya publicamos ayer. Nuestro compañero recibió al recitarla muchas muestras de aprobación y entusiasmo, y al terminar, una calurosa ovación que duró largo rato.

Luego la preciosa niña Catalina Comas Sanlleuger recitó con extraordinaria gracia y soltura una sentida poesía de Salutación al Prelado, original de la señorita María Singala. El distinguido público colmó de aplausos á la niña demostrándole así su complacencia.

La distinguida señorita Matilde Llompart cantó con gran delicadeza *La Misa primera* de Mossen Molera y el Ave María de Gounod acompañada al piano, con verdadera maestría la distinguida señora doña Teresa Sancho de Alvarez. Ambas fueron aplaudidísimas.

La segunda parte del programa la formaba la comedia de Isabel Chixir Martínez titulada *Magdalena* interpretada por las distinguidas y bellas señoritas Conchita For y Pom, Catalina Alcover, Catalina Massanet, María Roselló, Pilar Zayas y Luisa Font Oliver, que en la interpretación se revelaron como consumadas actrices y además visitaron la obra primeramente al público, interrumpiendo repetidas veces la representación, y al final de todos los cuartos, demostraron muy elocuentemente con cuanto gusto é interés se las escuchaba.

El joven don Jerónimo Massanet Sampol leyó muy bien una muy graciosa poesía de Vital Aza, siendo fuertemente aplaudido.

El médico director de la Gota de Leche pronunció finalmente un discurso. En la primera parte hizo historia de la fundación de «La Gota de Leche» en Palma que el levó felizmente á cabo y con elocuentes datos probó el extraordinario desarrollo que ha tomado tan benéfica institución. En la segunda parte del discurso de un carácter técnico, dió acertados consejos á las madres para la lactancia de sus hijos, encareciéndoles que fuesen ellas mismas las que la realizaran. El señor Mir fué muy aplaudido.

El Dr. Domenech dirigió luego breves frases á la concurrencia. Con la galana frase y atrevida oratoria que le caracterizan dijo que él apoyaba y bendecía la benéfica institución, en nombre de la Iglesia, como lo demostraba su presencia en el acto. Aludió á la poesía del señor Tous y Maroto y dijo que así como presentaba á la Caridad como un ángel bajado del cielo, «La Gota de Leche» podrá representarse también como un ángel del cielo descendido á un ángel de la tierra.

El Prelado fué aplaudidísimo. La concurrencia salió altamente satisfecha de la velada.

En el Colegio Médico Farmacéutico

Discurso del Dr. don Julián Alvarez
Ayer, como estaba anunciado, se celebró la sesión inaugural del presente curso académico, que estuvo presidida por el Gobernador Civil señor Alonso Martínez, á cuya derecha tomó asiento el Canónigo Arcipreste de nuestra Basílica don Buenaventura Barceló y á la izquierda el Vice-presidente primero del Colegio don Gabriel Oliver.

Empezó el acto leyendo el Secretario General del Colegio don José Agustí de San Serva la Memoria del curso de 1916.

Refirió la aparición, después de tres años de silencio, de la «Revista Balear de Ciencias Médicas» y la labor que al frente de la misma ha realizado el señor Sureda Massanet.

Dió cuenta de las obras recibidas é hizo una corta relación de la marcha de las diferentes secciones de la sociedad; haciendo constar que la Dirección de la Revista había sido separada de la Presidencia del Colegio.

Finalmente el doctor anunció de que la Junta Directiva quedaba constituida en la siguiente forma:
Presidente 1.º, don Gabriel Oliver; Vice-presidente 2.º, don Juan Valenzuela; Vice-presidente 3.º, don Miguel Ferrás; Contador-tesorero, don José Pastor; Bibliotecario, don Antonio Rauda; Secretario General, don José Agustí de San Serva; Secretarios de actos don José Blom y don Gaspar Reynés; y vocales, don José Sureda, Director de la Revista, y don Jaime Comas, Director del Laboratorio.

A continuación el Dr. Alvarez dió lectura á su discurso.

Empezó el disertante haciendo constar, á guisa de introducción, que si todos los remedios fueran técnicos en medicina sería fácil su tarea, pues la Medicina tiene un lenguaje científico

cuya sola enunciación bastaría para inteligencia de los oyentes; pero que tratándose de un acto público no podía apelarse al lenguaje científico pues se necesitaría un curso para definir el significado de muchas palabras.

Si un médico del siglo XIII hubiera resucitado en el XVIII la variación en el inventario de sus conocimientos hubiera sido escasa, pero si volviera ahora á la vida no entendería, absolutamente, muchos textos de Medicina. Este progreso y variación no han sido por evolución, sino por cambio brusco y radical.

Luego empezó á desarrollar el tema que era «Alcance del Laboratorio Biológico como Institución Social.

La evolución, dijo, es ley del mundo y la característica que distingue al hombre de todo lo demás de la creación es su tenacidad al perfeccionamiento.

El castor fabrica sus notables madrigueras igual que lo hicieron los primeros que se descubrieron. En cambio los primeros fenómenos eléctricos fueron considerados como accidentes y la ciencia los ha llevado á su estado actual, prometiendo llegar á más en el porvenir.

La existencia del hombre primitivo se semeja á la de las bestias, pero luego ha evolucionado y la evolución ha sido colectiva y transmitida á las posteriores generaciones.

El hombre consiguiera género y especie única, el *Homo Sapiens* de Linné, no por serlo, sino por posibilidad de llegarlo á ser.

Del tránsito del hombre por el mundo quedan huellas de su evolución progresiva.

De la edad de piedra ascendiendo á la edad en que empleó los metales y la agricultura ascendiendo llegamos á la actualidad en que la magnificencia reproduce y graba la palabra humana.

En el dominio de la Biología el hombre ha llegado á mayor perfección; á acrecer y cultivar el tejido humano en el Laboratorio; hecho sorprendente demostrado por Carrel en el Laboratorio de Rockefeller en los Estados Unidos.

La Medicina, incluyendo la Cirujía, tiene como díficil fin conocer las enfermedades para evitarlas, y si esto no es posible, curarlas ó aliviarlas.

La naturaleza humana está de tal modo constituida que puede descenderse que el estado primitivo del hombre fué el de salud perfecta y continua hasta la muerte producida por vejez ó, excepcionalmente, por accidente.

Pero este concepto no alcanza á los tiempos históricos porque siempre se conocieron enfermarse.

La medicina secular se formó del examen y consejo público de los enfermos, en que la experiencia de cada cual era aplicada á la curación.

Luego se enriqueció la Medicina con los adelantos en las Ciencias Naturales, desarrollándose en zig-zag, con adelantos y retrocesos, como todo progreso humano.

El paso de la Medicina antigua, clásica, á la moderna fué, no gradual, sino por asilo.

El Dr. Robert, de la Facultad de Medicina de Barcelona, lo condensó en esta frase: la historia de la Medicina queda dividida en dos partes: la antigua desde Hipócrates (llamado simbólicamente primer padre de la Medicina) hasta la aparición de Pasteur; la Medicina Moderna, desde Pasteur en adelante.

Recordó el Dr. Alvarez que él fué el primer Presidente del Laboratorio Químico Balear, organizado por el Colegio Médico y que con motivo de su inauguración oficial en 18 de Enero de 1899, leyó un trabajo instituto social-biológico, del cual reproducir algunos párrafos, cuyas predicciones se han ido confirmando en los 18 años transcurridos, con lo cual el Laboratorio Biológico ha devenido Institución Social.

Se extendió en algunos párrafos haciendo resaltar la importancia y trascendencia de la labor de Pasteur, en virtud de la cual la Medicina poseía hoy su carácter empírico adoptó los procedimientos de método é investigación de las ciencias exactas.

Enumeró luego los hechos culminantes deducidos de la obra de Pasteur, que son los siguientes:
La antisepsia de Lister, que evita toda complicación en las heridas accidentales y operatorias.
Desaparición del tífus en los campamentos, por vacunación del ejército en masa.
Curación de la disentería, por conocer el parásito que la produce.
La difteria se cura siempre, propinando el suero de Pasteur, con exactitud.
El tétanos se evita con la inyección preventiva de suero antitético.

La rabia se cura, en la mayoría de casos.
Ha sido posible la desaparición de la fiebre amarilla y suprimir el paludismo.

El cólera se cura cortando la propagación, por destrucción *in situ*, de la escoria de los atacados.
Que las ratas son las propagadoras de la peste, que de ellas pasa al hombre por las picaduras de las pulgas. Matar las ratas se evita la peste.
Como todo ello se estudia en los Laboratorios, es necesario que los Directores de éstos formen parte de cuantas Juntas y Comisiones se constituyan para intervenir en cuestiones sanitarias.

El abastecimiento de aguas de una población debe estar garantizado por el Laboratorio para evitar que, como sucedió en Barcelona, se reparta á domicilio una epidemia de tífus.

El Laboratorio Biológico es indispensable al Médico para la confirmación de sus diagnósticos.
Pasó luego á tratar del Laboratorio

del Colegio Médico instalado en los bajos del Hospital Provincial, cuya cesión y arreglo del local se debe á la Diputación.

Treinta mil pesetas han sido invertidas en su habilitación, producto del trabajo de los socios de la casa, junto con los donativos de las Corporaciones populares.

Nada han cobrado los socios por el de los servicios prestados en el Laboratorio.

Depende de lo que disponga el Gobierno respecto á los Laboratorios, lo que se deba hacer con el del Colegio.

Está en el ánimo de todos que continúe siendo órgano de la sociedad, aunque por dificultades pecuniarias y de personal técnico haya quedado un poco rezagado en el progreso de los adelantos biológicos.

Al hacer este Laboratorio fué bantizado como biotécnico y hoy aspiramos á que su objetivo principal sea el Biológico, que es el que mejor puede llenar las necesidades actuales.

El Laboratorio Biológico se ocupa del estudio de todos los fenómenos relacionados con la vida y el químico circunscribe su acción á las cuestiones químicas. De esta clase es el Laboratorio Municipal dedicado al análisis de alimentos y bebidas, que pueda considerarse como modelo y que regente el ilustrado farmacéutico militar don Juan Gamundí.

El Laboratorio del Colegio necesita instalar un gabinete aislado para evitar la difusión de contactos exóticos, y otro local al aire libre para alojar el material vivo ó sean los animales destinados para experimentos «*in vivo*». Hay que dotar también al personal técnico encargado de los servicios de Laboratorio.

Diez y ocho años de servicios gratis personales, terminó el Dr. Alvarez, son bastantes para acreditar la virtud de empleados meritorios aplicados á la defensa de los intereses de la sociedad por desgracia á veces ni siquiera agradecidos; generosos esfuerzos que solo la sublime caridad compensa en el fondo de nuestras conciencias profesionales.

El Dr. Alvarez fué muy aplaudido por la distinguida concurrencia por su notable discurso.

El señor Oliver pronunció breves palabras de gratitud para las autoridades que habían asistido al acto.

Luego el Gobernador civil declaró abierto el curso de 1917.

En párrafos llenos de bellas imágenes habló del casamiento entre los romanos en que ella decía al marido: «Mientras tú seas Cayo yo seré Cayá, dando así el significado de eternidad á la boda repitiendo la palabra siempre.

El mismo palabra siempre repiten los cristianos al bendecir el sacerdote su unión.

La Iglesia al poner el sello de indisolubilidad á la unión matrimonial derramó sobre el corazón humano la idea de eternidad encerrada en aquella palabra.

Y hoy, cuando tantas leyes modernas pretenden por medio del divorcio destruir el matrimonio, deben los cristianos silanzar más y más el significado de la palabra siempre.

El discurso del señor Sancho fué calurosamente aplaudido.
A continuación se leyeron varias poesías. Nuestro compañero don José M.º Tous y Maroto leyó una poesía La Caridad, que ayer publicamos, y los señores Miralles (don Bartolomé y don Buenaventura) leyeron otras composiciones.

El señor Capó cantó, acompañado al piano por don Joaquín Engronyá, la *Balada* de Rigolotto.

El tercio formado por los señores Payeras, Vadell y Artigas Interpretaron una delicada composición, y á continuación el distinguido joven don Antonio Moragas pronunció un discurso sobre el tema Testas Coronadas, que fué muy del agrado de la concurrencia.

Terminó la primera parte de la velada con una sinfonía por el sexteto y con otra empezó la segunda parte.

La cátedra de Declamación del Círculo interpretó la comedia en dos actos titulada *Bruno el Tejedor*, mereciendo tanto la obra como los actores repetidas muestras de agrado por parte del público.

Cuantos tomaron parte en la velada fueron muy aplaudidos por la numerosa concurrencia.
El acto terminó á las diez de la noche.

De Instrucción Pública

En virtud de oposición han sido nombrados profesores especiales de Francés: don Francisco Cherbuy Mulvó, don Eduardo del Palacio Font, don Alfredo Gómez Robledo, don Adolfo Gómez Corobés Hernández, don Franklin Albricias Goetz, don Antonio Salgado del Valle, don Daniel Fernández y Campo, don María de los Dolores de Navarén y Sáenz de Tejada, don Esperanza Jiménez Martínez, don Miguel Rubert y Barrochín, don Alfonso José Canella y Maffi, don Genoveva Masero Berrillo y don Mercedes Pallón y Maestras de Cádiz, Oranese, Soría, Guadalupe, Albalade, Zamora, Baleares, Navarra, Avila, Almería, Ciudad Real, Cáceres, y Sagovia respectivamente.

Perro danés color encaña, atiende al nombre de CHAR LOT, se halla extraviado desde el jueves. Se gratificará su devolución en el «Hotel Alhambra».

TEATRO BALEAR

Todos los días desde las 6 de la tarde hasta las 12 de la noche sesión continua

Grandioso éxito de toda la compañía 5 GRANDES ATRACCIONES 5 entre ellas la hermosa canzonetista

MARIA AGUILAR

en su famosa imitación de los tres ases del Tercio Gallo, Gallito y principalmente imitando al famoso Triunero Belmonte, imitación perfectísima.

Estreno de la interesante Película EL TREN ARDIENDO

práctica de la Comunión, pues así se harían agradables á la Sagrada Familia.

En la Misa Mayor, que revistió gran solemnidad y estuvo muy concurrida, ocupó el púlpito el Vicario de Santa María don Miguel Munar, que hizo el panegírico de la Familia de Nazareth.

Por la noche en el local social se celebró la anunciada velada literaria musical.

En el fondo del escenario, presidiendo la fiesta, estaba colocada sobre un altar la imagen de la Sagrada Familia.

Principió con una sinfonía que ejecutó el cuarteto que dirige el señor Canals, después de la cual el señor Payeras, acompañado al piano por el señor Miralles, cantó una romanza. Ambos fueron muy aplaudidos.

Luego usó de la palabra el Consillario del Círculo don Antonio Sancho. Sus primeras palabras fueron de salutación á los obreros por ser esta la primera vez que se dirige á ellos como Consillario, pues en la velada no podía, dijo, prescindir de la personalidad del Prelado ni siquiera para ofrecer su persona á sus señores.

Pasó luego á tratar de la indisolubilidad del matrimonio predicada por la Iglesia de una manera nueva de como había sido predicada hasta aquí.

La familia se constituyó desde el momento en que el hombre uniéndose con la mujer pronuncia la palabra siempre, que equivale á decir eternidad.

Trató en hermosos párrafos de las bodas entre los bohemios diciendo que éstos al casarse rompen un cántaro y que los pedazos resultantes indican cuantos años durará la unión; pero se da el caso de que si los pedazos son pocos los mismos que se casan no dan á ello importancia, sino que se dicen que aquello no significa nada y que su unión durará siempre, que estará siempre unidos.

En párrafos llenos de bellas imágenes habló del casamiento entre los romanos en que ella decía al marido: «Mientras tú seas Cayo yo seré Cayá, dando así el significado de eternidad á la boda repitiendo la palabra siempre.

El mismo palabra siempre repiten los cristianos al bendecir el sacerdote su unión.

La Iglesia al poner el sello de indisolubilidad á la unión matrimonial derramó sobre el corazón humano la idea de eternidad encerrada en aquella palabra.

Y hoy, cuando tantas leyes modernas pretenden por medio del divorcio destruir el matrimonio, deben los cristianos silanzar más y más el significado de la palabra siempre.

El discurso del señor Sancho fué calurosamente aplaudido.
A continuación se leyeron varias poesías. Nuestro compañero don José M.º Tous y Maroto leyó una poesía La Caridad, que ayer publicamos, y los señores Miralles (don Bartolomé y don Buenaventura) leyeron otras composiciones.

El señor Capó cantó, acompañado al piano por don Joaquín Engronyá, la *Balada* de Rigolotto.

El tercio formado por los señores Payeras, Vadell y Artigas Interpretaron una delicada composición, y á continuación el distinguido joven don Antonio Moragas pronunció un discurso sobre el tema Testas Coronadas, que fué muy del agrado de la concurrencia.

Terminó la primera parte de la velada con una sinfonía por el sexteto y con otra empezó la segunda parte.

La cátedra de Declamación del Círculo interpretó la comedia en dos actos titulada *Bruno el Tejedor*, mereciendo tanto la obra como los actores repetidas muestras de agrado por parte del público.

Cuantos tomaron parte en la velada fueron muy aplaudidos por la numerosa concurrencia.
El acto terminó á las diez de la noche.

En párrafos llenos de bellas imágenes habló del casamiento entre los romanos en que ella decía al marido: «Mientras tú seas Cayo yo seré Cayá, dando así el significado de eternidad á la boda repitiendo la palabra siempre.

El mismo palabra siempre repiten los cristianos al bendecir el sacerdote su unión.

La Iglesia al poner el sello de indisolubilidad á la unión matrimonial derramó sobre el corazón humano la idea de eternidad encerrada en aquella palabra.

Y hoy, cuando tantas leyes modernas pretenden por medio del divorcio destruir el matrimonio, deben los cristianos silanzar más y más el significado de la palabra siempre.

Curación de las hernias

INTERESA SABER Á TODOS CUANTOS SUFREN

que el próximo LUNES día 22 de Enero, estará en Palma en la Fonda del Vapor, el conocido y reputado ortopedista de Barcelona, señor Torrent, autor de los acreditados bragueros Cuidruple y Triple regulador que tantas curaciones de hernias con su uso se han logrado y al cual podrá visitar todas cuantas personas lo deseen. Hombres, mujeres y niños, podrán con toda seguridad obtener el alivio instantáneo y curación radical de sus dolencias con estos maravillosos aparatos, que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante.

Herniados, no dejes, pues, de visitar sin pérdida de tiempo á dicho especialista, para poder adquirir sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de la ortopedia y el remedio verdad, único é infalible de vuestros graves males.

Tened muy presente que el especialista señor Torrent estará en Palma y en la Fonda del Vapor, únicamente el próximo lunes día 22 de Enero.

Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse á su despacho de Barcelona, Unión 13.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones y en general todos los defectos del cuerpo humano.

CULTOS

Para hoy

Jubilés de Cuarenta Horas

Continúan en Montesión en honor de la Virgen del Pilar: Exposición á las seis y media; á las ocho misa con órgano y ejercicio; por la tarde á las seis Rosario ejercido de la visita á Nuestra Señora del Pilar, sermón por el Reverendo P. José Planas, S. J. Letanía de Todos los Santos para impetrar la paz, cantándose después de la reserva de S. D. M. el himno á la Virgen del Pilar.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora de la Nueva Santa, en Santa Clara.

Para mañana

Jubilés de Cuarenta Horas

Concluyen en Montesión en honor de la Santísima Virgen del Pilar: Exposición á las seis y media; á las ocho misa con órgano y ejercicio, y habrá misa á las nueve, diez y once; por la tarde á las seis Rosario, ejercido de la visita á Nuestra Señora del Pilar, sermón por el Rdo. P. José Planas, S. J. Letanía de Todos los Santos para impetrar la paz, Te-Deum, reserva de S. D. M. y canto del himno á la Virgen del Pilar.

Otras funciones

En el Temple, á las ocho se cantará una Misa de Requiem por el eterno descanso de los Asociados de la Sagrada Familia difuntos y por el de todos los que han sido acompañados por las misas señaladas durante el año último.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora de la Soledad, en las Misiones.

Sociedades y Corporaciones

Sociedad de Socorros Mutuos del Clero

Por acuerdo de la Junta Directiva se convoca á Junta general ordinaria para el día 25 de los corrientes á las tres y media de la tarde, en la sacristía de San Felipe Neri. El objeto de la junta es dar cumplimiento á lo prevenido por los artículos 1.º, 8, 17 y 18 del Reglamento.

Lo que tengo la honra de comunicar á los señores Socios esperando se servirán asistir.

Palma 19 de Enero de 1917.—Matías Campaña, Chantre-Presidente.—P. A. de la J. D. Pedro J. Seguí, Fbro., Secretario.

La Económica

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad y á los efectos del artículo 16 de los Estatutos, se convoca á los señores accionistas para la junta general ordinaria que celebrará el 31 del corriente mes á las cuatro de la tarde en el domicilio social (Ver 3).

Los señores accionistas para asistir á la junta deberán depositar sus acciones en la Caja Social con 24 horas de anticipación á la celebración de la misma.

Palma 16 Enero de 1917.—El Presidente, Joaquín Gual.—El Vocal Secretario, Guillermo Borrás.

SE ARRINDA

el predio «San Torrella», situado en el término de Escorca, al pie del Puig Mayor, con abundantes pastos. Informaría, Ribera, 16, Palma.

Buenos Cafés

Colmad Moderno, Palacio, 4

TELEGRAMAS

El conflicto europeo.-Solidaridad de Alemania y sus aliados para continuar la guerra.-Un corsario alemán detiene al vapor "Saint Theodore", y los alemanes lo convierten a la vez en corsario.-Sigue la deportación de belgas a Alemania.-Ha empezado el embarque de tropas portuguesas para Francia.-El submarino "Isaac Peral", viene directamente a España; es falso esté en aguas danesas.-Horroroso incendio en una fábrica de explosivos en Londres.

Telegramas de Madrid

Madrid 20 a las 17

Detenido por un corsario alemán

Londres.—El vapor «Sanland» fletado por los yanquis para llevar socorros a las belgas, llegó a New York manifestando el capitán que un corsario alemán le había detenido en el camino dejándole luego seguir su camino.

Lo obra de un corsario alemán

Amsterdám.—El corsario alemán que actúa en el Atlántico, disfrazado de barco mercante, ha hundido en pocos días once vapores, seis ingleses, cuatro franceses y uno japonés.

Revisión de excludidos

París.—El ministro de la Guerra presenta a la Cámara un proyecto para que sufran de nuevas una revisión los reclutas de los cuerpos del 1916 y 1917 que fueron excludidos.

La reconstitución de catedrales

Amsterdam.—El Kaiser ha prometido al Papa que se hará todo lo posible para no dañar las catedrales, señala al mismo tiempo las condiciones que puegan ser reparados los daños que han sufrido con los bombardeos.

Cómo será el homenaje a Joffre

Hoy se acordará la forma como tiene que tributarse el homenaje al general Joffre.

Madrid 20 a las 17

Vapor noruego torpedeado.

Tripulación salvada. El vapor noruego «Cet» que salió de Bilbao para Liverpool con cargamento de minerales, ha sido hundido por un submarino alemán.

Comunicado francés

París.—Dice un comunicado oficial del mediodía que hubo intensa ocasión de artillería en la región de Plessey y Le Rel.

En el sur de Loigny, en Argona,

estallamos una mina y un horno, en el sector de Bolanto.

La noche ha transcurrido tranquila

en el resto del frente.

Los aliados de Alemania solicitan

para continuar la guerra.

Namen.—Llegaron a Berlín representantes

parlamentarios de las naciones aliadas de Alemania, celebrando una reunión en la que se exteriorizó la solidaridad entre dichas naciones para continuar la guerra hasta lograr la victoria.

Ordenes contra las tropas realistas.

Alcalde de Atenas grave.

Namen.—Los croatas que han

pedido escapar de las matanzas de Atenas se proponen organizarse y atacar a las tropas realistas.

Estos movimientos han tomado

importancia.

El estado del Alcalde de Atenas

es grave, se le han cangrenado las heridas del brazo habiéndose acordado su amputación.

El Vaticano se contestará a las

Notas de Alemania y de Austria.

Namen.—Se asegura que el Vaticano

no contestará a las Notas de Austria y de Alemania limitándose a dar las gracias y a tomar nota de ellas.

Escenas desgarradoras por las

deportaciones belgas.

Havre.—Se reciben detalles de las

deportaciones belgas.

En el punto de concentración que

es Gante se produjeron escenas desgarradoras entre mujeres y niños, en donde se hallaban detenidos los esposos.

A estos la autoridad alemana les

prometió un salario de tres y cuatro marcos diarios para trabajar en dicho país, pero los belgas se negaron a ello.

Malos tratos a los prisioneros

franceses.

Madrid 20 a las 17

Reñeron los malos tratos de que han

sido víctimas por haberse negado a trabajar en provecho de Alemania.

Vapor apresado por los alemanes

y convertido en corsario.

Londres.—El vapor «Saint Theodore»

que se suponía había sido hundido por un corsario alemán, ha sido convertido en corsario.

Casos españoles en la lista negra

de Ginebra.

En la sesión de la Cámara de hoy al Gobierno que aceptase una interposición sobre la respuesta a la Nota de Wilson.

El Gobierno francés no acepta una

interposición sobre la Nota de Wilson.

París.—Un diputado socialista

pidió en la sesión de la Cámara de hoy al Gobierno que aceptase una interposición sobre la respuesta a la Nota de Wilson.

El Presidente del Consejo rehusó

el debate.

Una gran mayoría de diputados

apoyó a Briand rechazando la interposición.

Las Cámaras y el Gobierno han

aceptado para el jueves próximo una interposición sobre el Cuerpo expedicionario de Oriente y los acontecimientos desarrollados en Atenas.

Más de 11 mil personas mueren

de hambre en Siria.

Roma.—Oficialmente consta que

en Siria han muerto de hambre más de once mil personas.

En Bayrath gentes desfallecidas

se ven amontonadas en las calles.

En Jerusalén los suicidios son

numerosos a causa del hambre.

Madrid 20 a las 24

Conferencia

El ministro de Estado ha celebrado esta tarde una larga conferencia con el Embajador de Francia.

Se concede importancia a dicha

conferencia, sobre la que se guarda reserva.

Sobre el hundimiento del «Pelayo»

El ministro de Estado señor Gilmore hablando con los periodistas sobre el hundimiento del vapor español Pelayo, ha dicho que carece de noticias oficiales acerca de los causas del hundimiento.

Nuestro Embajador en Berlín,

ha fingido, hace gestiones para acelerar el asunto y aun no me ha comunicado noticias.

Es verosímil, ha dicho, la versión

que ha dado el segundo del Pelayo de que el hundimiento fue debido a un choque con una mina.

Explosión en una fábrica de

munición.

Londres.—El Ministerio de municiones comunicó que en las proximidades de Londres ha ocurrido una explosión en una fábrica de municiones, ocasionando numerosas víctimas y grandes perjuicios materiales.

Comunicado oficial inglés

Londres.—Dice el último despacho oficial que una patrulla enemiga se acercó a nuestras líneas del este de Equilly y Nalquehard siendo rechazada.

Rechazamos igualmente varias

núcleos de trabajadores en las inmediaciones de Armentières.

Nuestra artillería bombardeó

eficazmente a los trabajos en las inmediaciones del Canal.

En el resto del frente ha habido

la acostumbrada actividad entre la artillería.

Despacho oficial alemán

Berlin.—Dicen los despachos oficiales:

En los Karpatos Orientales, en el oeste de Belferd unos destacamentos rusos atacaron varias veces nuestras posiciones.

El enemigo penetró después por

sorprende en nuestras posiciones siendo rechazado en lucha cuerpo a cuerpo.

En el valle de Saatta los rumanos

renovaron los ataques desesperados siendo rechazados cinco veces.

La lucha fue dura y sangrienta

perdiendo el enemigo centenares de muertos.

Los helicópteros prisioneros.

El ejército del general Mackensen ha debido suspender el avance pues a causa de la nieve la artillería no pudo desarrollar su actividad.

En el frente de Macedonia reina

tranquilidad.

Banquete

Namen.—El Presidente del Reichstag dió anoche un banquete en honor de los Presidentes de los Parlamentos de los Gobiernos aliados de Alemania.

El Presidente del Reichstag

pronunció un discurso donde la bienvenida a los comensales, recordando la carta al Canciller sobre la paz.

Añadió que los enemigos quieren

el derrumbamiento y el despedazamiento de Alemania y sus aliados.

Calificó de extravagantes y orgullo

sas las declaraciones de la Entente.

Hubo entusiastas brindis.

Telegrama oficial italiano

Collano.—Da cuenta un despacho oficial que en el frente de Trentino no ha habido ningún acontecimiento de importancia que señalar.

En el Isonzo hubo mayor actividad

en las baterías bombardeando eficazmente las posiciones enemigas.

En el Carso hubo acciones

intermitentes de artillería.

En el sector septentrional nuestra

artillería ha estorbado el movimiento del enemigo en los alrededores de Ranelico.

Se ejerce rigurosa censura.

El vapor «Parayba» hundido

en una tripulación que es bilbaína, se ha salvado.

Dicen de Bilbao que el vapor

«Parayba» ha sido torpedeado.

Salió de Glasgow para Saint Nazaire

con cargamento de carbón.

La tripulación que era bilbaína

se salvó.

Telegramas de Barcelona

Barcelona 20 a las 23

Discrepancias entre Alemania

y Austria?

Londres.—El periódico «Morning Post» publica un telegrama de La Haya, diciendo que existen discrepancias entre Alemania y Austria sobre la futura administración de la Galitzia.

La movilización alemana en la

frontera suiza.

París.—La Legación suiza declara

que no tiene ninguna noticia del supuesto movimiento de tropas alemanas en la frontera suiza.

Creo que las informaciones de la

frontera suiza sobre el particular carecen de fundamento.

Desplome de tierras

París.—«Le Petit Journal» publica en telegrama de Zurich diciendo que un desplome de tierras ha sorprendido al expreso de Viena a Trieste.

A consecuencia del choque

desplomó el tren, cayendo varios vagones al río Ravo.

Resultaron bastantes muertos y

heridos.

Inglaterra se niega a facilitar

petróleo a Dinamarca.

Amsterdam.—Un telegrama de

Munich dice que Inglaterra se negó a llevar petróleo a Dinamarca por

regresar los pesqueros daneses a llevar pescado a Inglaterra en las condiciones fijadas por el gobierno inglés.

Noticias de ello el gobierno alemán

ha ofrecido a Dinamarca cuanto petróleo necesite, sacándolo de los pozos petrolíferos de Rumania.

Hostilidad de diputados a

Briand.

París.—Gustavo Hervé en su periódico «La Victoire» dice que entre los diputados se nota marcada

hostilidad hacia el gobierno M. Briand, y añade: Si aun reciente la crisis anterior, fuere derribado el gobierno, produciría doloroso efecto moral en la nación y en el ejército.

Barcelona 21 a las 23

Incendio en una fábrica de

explosivos—42 muertos y 300 heridos.

Londres.—Al amanecer estalló un gran incendio en el barrio del Este en una fábrica de preparación de explosivos.

Ante los progresos que hacia el fuego muchos obreros comprendieron el peligro que corrían lograron escapar.

Después sobrevinieron grandes explosiones que destruyeron dos manzanas de casas.

El incendio se propagó a las fábricas vecinas.

Han sido hallados entre los escombros 42 cadáveres.

Se sabe que los heridos pasan de 300, siendo casi todos lesionados por efectos distintos de la explosión.

Excoitación en la Tripolitania.

—Rebeldes derrotados.

Roma.—El Ministerio de Colonias hace público que el agitador en la Tripolitania, Suleyman Baruni, por medio de excoitación a los turcos, se sublevó con cinco mil indios y saqueó varias poblaciones perteneciente a fieles italianos.

El General Ameglio dispuso que una columna mandada por el General Latini saliera en su persecución y encontró a los rebeldes el día 16 trabando un combate que duró siete horas.

El enemigo fué dispersado dejando 400 muertos.

Las pérdidas de los italianos fueron reducidas.

Excoitación al Gobierno rumano

Nueva York.—La Compañía petrolera «Standard Oil» por mediación del Gobierno rumano reclama del Gobierno rumano una indemnización por la destrucción de sus pozos de petróleo durante la retirada del Ejército rumano.

La situación militar de los alemanes según «L'Echo de Paris».

París.—Según «L'Echo de Paris» el General Mackensen se halla detenido en su ofensiva sin poder llegar a Sereth.

Es probable que los alemanes reagrupen sus fuerzas en nuevos dispositivos para emprender una gran operación en otra forma contra Galatz así como una operación complementaria por el valle Tractus.

El proyecto de Hindenburg debe ser arrojado a los rusos a la otra parte del Sereth para poner en peligro sus posiciones de la Bacovina.

Toda la cuestión estriba en si los rusos tienen fuerzas y recursos suficientes para resistir ya sea en el Sereth ya sea en Pruth.

La situación alemana según «Berliner Tagblatt».

Berlin.—«Tagblatt» es que las tropas de Mackensen han obtenido posiciones tan ventajosas que permiten un descanso.

Por otra parte es necesario descansar después de varias semanas de lucha continua y pesada.

Además el Estado Mayor necesita coordinar complicadas operaciones ulteriores.

Es también preciso rehacer los servicios de provisiones y esto explica la calma de estos días, que no ha sido fabulosa, pues en la confianza del río Rimanen con el Sereth, los rusos han sido derrotados y obligados a retirarse hacia Sereth perdiendo la importante posición de Manesti.

Tren dividido en dos. 6 cañones, 34 soldados muertos y 57 heridos.

París.—«Comunicación de Polak» can que un tren militar que conducía un millar de soldados ingleses que debían disfrutar de licencia

trimestral, cerca de Verallien se dividió en dos por la rotura del freno, y como la vía era un pendiente, el tren de la cola adquirió gran velocidad y al chocar con el trozo delantero resultaron varios vagones destruidos.

Del accidente resultaron 6 oficiales y 84 soldados muertos y 87 soldados heridos.

Cotizaciones

Madrid 21 a las 17'00

Interior estado 75'15

Interior fin de mes 00'00

Amerizable 5 p 3 97'85

Amerizable nueva 88'25

Banca de España 445'00

Compañía Tabacalera 00'00

Frances 80'50

Kilras 22'35

Exterior 83'00

POLÍTICA

Madrid 20 a las 17

Regreso de Romanones

El Jefe del Gobierno, Conde de Romanones, regresará mañana por la noche.

Para que Romanones apoye un

Ministerio Villanueva.

Se dice que el señor Dato tratará de convencer al Conde de Romanones para que apoye un Gobierno intermedio presidido por el señor Villanueva en el caso de que surjan dificultades para la continuación del actual Gobierno.

Madrid 20 a las 24

El nuevo Director general de

administración local.

Es casi seguro que será nombrado Director general de Administración Local, el diputado demócrata señor Rosado Gil.

Se asegura que el nombramiento se ha decidido en virtud de una conferencia tenida entre los señores Conde de Romanones y García Prieto.

Recepción diplomática

La recepción diplomática que en el Ministerio de Estado se celebraba todos los martes, se ha aplazado para el miércoles por ser el martes el día de la festividad del Rey don Alfonso.

Penalidad a los contrabandistas

de automóvil.

La Gaceta publica una disposición declarando que quienes realicen defraudaciones en consumos, empleando automóviles que apelen a la fuga, se les aplicará en su grado máximo la penalidad y perderán los autos.

Dicho periódico oficial publica una disposición prohibiendo las reexpediciones de mercancías entre estaciones de una misma población que están unidas por un ramal de enlace.

No se puede prohibir la lucha entre un tigre y un toro.

El Ministro de la Gobernación ha dicho que no existe disposición alguna que prohíba el espectáculo anunciado en la Plaza de Toros mañana que consiste en la lucha de un tigre con un toro.

Si el Arquitecto establece alguna reserva en la certificación respectiva a la solidez de la junta se suspenderá el espectáculo.

Temporal de nieves

Segue el temporal de nieves en varios puntos, especialmente en Zaragoza en donde se han suspendido las faenas agrícolas.

Dantones de objetos de culto

en una casa del Conde de la Mortera.

En la casa que el Conde de la Mortera posee en el pueblo de Mortera penetraron unos ladrones, destruyendo objetos de culto de la Capilla, desmenujaron un armario en donde había numerosas joyas y no se llevaron nada.

Madrid 20 a las 24

La caotería regia

Dicen de Bonanza que a las ocho se levantaron el Monarca y los aristócratas que le acompañan en la cacería saliendo inmediatamente para los puertos.

Los cazadores dieron diversas batidas en los puestos denominados la «Culata» y la «Venta».

Desde la población de Marañón se veía a los cazadores dar la batalla.

La lancha «Flexa» condujo a Bonanza la correspondencia.

En la misma estación se facturó un venado dirigido al Conde de Romanones, cazado por el Monarca.

En el remolcador «Gralda» llegaron por la mañana el Gobernador civil y el ingeniero señor Dalgado.

Madrid 21 a las 5

Reunión de la Junta de Sub-

sistencias.-Discusiones y acuerdos.

Se reunió la Junta Central de Subsistencias y se examinaron los expedientes procedentes de diversas Juntas Provinciales.

El señor Lezama ofreció que los industriales hueleros de Asturias proporcionarían el carbón necesario para los vapores pequeños y pequeñas industrias.

Después de animada discusión se resolvió considerar el acichón como materia exportable.

El socialista señor García Cortés recogiendo los rumores sobre las autorizaciones concedidas para exportar cinco mil toneladas de garbanos y varias partidas de arroz,